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ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОЇ АКТИВНОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ в 
УМОВАХ СВЯТКОВО-ІГРОВОГО ДОЗВІЛЛЯ

Анотація. Стаття присвячена проблемі розвитку творчої 
активності дітей дошкільного віку засобами святково-ігрового 
дозвілля. Мета статті полягає у  розкритті педагогічних умов та 
методики розвитку творчої активності дошкільників в умовах святково- 
ігрового дозвілля. Встановлено, що важливими педагогічними умовами 
розвитку творчої активності дітей є: створення в закладах дошкільної 
освіти святково-ігрового середовища з включенням дошкільників у  творчу 
діяльність; розробка змісту культурно-дозвіллєвих заходів з урахуванням 
вікових та індивідуально-особистісних особливостей дошкільників, їхніх 
інтересів, нахилів і здібностей; забезпечення особистісно-діяльнісного 
підходу в організації святково-ігрового дозвілля на основі суб’єкт

і в
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суб’єктної взаємодії вихователя і дітей; взаємодія дошкільного закладу і 
сім ’ї із формування творчої активності дошкільників засобами святково- 
ігрового дозвічля.

Ключові слова: творча активність, розвиток творчої активності 
дошкільників, пізнавальна активність, святково-ігрове дозвілля, 
розвивальне середовище.
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ФОРМИРОВАНИЕ ТВОРЧЕСКОЙ АКТИВИ ОС ТИ 
ДОШКО ЛЬНИКОВ В УСЛОВИЯХ 

ПРАЗДНИЧНО-ИГРОВОГО ДОСУГА

Лннотация. Статья посвящена проблеме развития творческой 
активности детей дошкольного возраста средствами празднично- 
игрового досуга. Цель статьи заключается в раскрьітии педагогических 
условий и методики развития творческой активности дошкольников в 
условиях празднично-игрового досуга. Установлено, что важньгми 
педагогическими условиями развития творческой активности детей 
являются: создание в учреждениях дошкольного образования празднично- 
игровой средьі с включением дошкольников в творческую деятельность; 
разработка содержания культурно-досуговьгх мероприятий с учетом 
возрастньїх и индивидуально-личностньгх особенностей дошкольников, их 
интересов, склонностей и способностей; обеспечение личностно- 
деятельностного подхода в организации празднично-игрового досуга на 
основе субьект-субьектного взаимодействия воспитателя и детей; 
взаимодействие дошкольного учреждения и семьи по формированию 
творческой активности дошкольников средствами празднично-игрового 
досуга.

Ключевьіе слова: творческая активность, развитие творческой 
активности дошкольников, познавательная активность, празднично- 
игровой досуг, развивающая среда.

Постановка проблеми, її актуальність. Святково-ігрова культура 
сучасного світу дитинства багатогранне явище соціального життя і 
важлива проблема психолого-педагогічної науки. Свята відображають 
історію та культуру країни, особливості менталітету особистості і 
народу. А святково-ігрова культура перетворює повсякденне життя, 
формує людину як суб’єкта культури, несе радість спілкування і 
перетворення навколишнього світу. Осмисленням цієї сфери дитинства 
займалися вітчизняні та зарубіжні дослідники, такі, як Л. Артемова, 
Л. Виготський, О. Леонтьєв, М. Монтессорі, С. Рубінштейн, Д. Ельконін та 
інші.

Сьогодні, коли держава надає творчому розвитку людини особливе 
значення, проблема формування творчої активності дошкільнят набуває 
особливого значення. Розвиток творчої активності дошкільнят проходить 
одночасно з формуванням у дитини цілісної системи історично 
сформованих цінностей, коли закладаються основи людяності, доброти, 
мислення, інтелекту та інші. Індивідуальні здібності і схильності 
дошкільника найбільш яскраво розкриваються в ігровій діяльності, що 
здійснюється в умовах святково-ігрового дозвілля.

Значна увага питанню формування творчої активності дошкільнят в 
умовах святково-ігрового дозвілля приділяється різними громадськими
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інститутами, комерційними та некомерційними організаціями, що 
обумовлює про підвищений науковий інтерес до заявленої проблематики і 
підтверджує її актуальність.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Важливу роль у 
формуванні концептуальної бази дослідження в контексті дошкільної 
педагогіки зіграли праці Ш. Амонашвілі, Д. Богоявленської,
3. Богуславської, Л. Божович, Н. Венгер, Н. Ветлугіної, В. Давидова,
Р. Жуковської, В. Кудрявцева, Б. Нікітіна, В. Петровського та інших.

Положення педагогіки та психології про роль художнього виховання 
і значущості емоційного компоненту в структурі розвитку особистості 
дошкільника розглянуті в дослідженнях Л. Венгера, Л. Виготського,
О. Запорожеця, Т. Комарової, В. Мухіної, Г. Урунтаєвої, Д. Ельконіна та 
інші.

Посутню роль в осмисленні проблеми формування творчої 
активності особистості відіграють праці, присвячені різним її аспектам, 
зокрема: Ю. Бабанського, Л. Виготського, О. Леонтьєва, І. Лернера,
A. Лурія, А. Маркової, С. Рубінштейна, М. Скаткіна, В. Сластьоніна,
Е. Яковлєвої, В. Ямницького та інших. Низка досліджень присвячена 
проблемі формування пізнавальної активності як засобу розвитку 
індивідуальності дошкільників (І. Литвиненко [3]), як засобу 
інтелектуального розвитку (Д. Богоявленська [1]); розвитку творчих 
здібностей (М. Поддьяков [4]та інші).

На пошуку шляхів формування й розвитку особистості, можливостей * 
вияву її унікальних якостей, індивідуально-диференційованої взаємодії з 
дітьми, розвитку творчості закцентовано в низці дисертацій (Н. Баглаєва,
С. Бубка, В. Галузинський, В. Гальченко, І. Дичківська, О. Дяченко,
B. Кузьменко, В. Мерлін, І. Унт, І. Якіманської та інші).

Важливим «індикатором» розвитку особистості є активність. Чим 
гармонійніша система «дитина -  довколишній світ», тим вірогідніше 
дитина здатна реалізувати свою «внутрішню спонтанність» (Г. Костюк), 
бути щасливою, самовдосконалюватися на наступних етапах 
індивідуального становлення особистості. У психології і педагогіці 
обстоюється думка про те, що формування індивідуальності визначається її 
активністю у творчій діяльності [2].

Значний інтерес для дослідження становить підхід І. Якіманської до 
розуміння специфіки суб’єктивної активності. Розглядаючи проблему 
розвитку творчої активності, вона показує, що кожна дитина -  носій 
індивідуального, суб’єктного досвіду. Вона, насамперед, прагне до 
розкриття власного потенціалу, даного їй від природи в силу 
індивідуальної організації, і потрібно тільки створити їй відповідні 
умови. Природна тяга дитини до саморозкриття, самореалізації до школи 
проявляється у своєрідних формах діяльності насамперед в ігровій, 
побудованій за типом асоціативної, відкритої, творчої. Дитина до школи
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вільна у своїй індивідуальній вибірковості до предметів, людей, що її 
оточують, об’єктів пізнання [5].

Д. Богоявленська визначає творчу активність через її інтелектуальну 
активність і виділяє три рівні активності: пасивний, евристичний і 
креативний [1, с. 82]. Інтелектуальна активність -  спрямованість на 
осмислення мінливого впливу навколишнього і внутрішнього 
світів. Емоційна активність -  спрямованість на накопичення та передання 
досвіду емоційно-ціннісних відносин, свободу у вираженні почуттів та 
емоцій. Вольова активність -  спрямованість на досягнення матеріального 
результату діяльності [1, с. 83].

Все вищезазначене дає можливість зробити висновок, що активне 
ставлення людини до навколишнього виражається у процесах пізнання, 
самопізнання, активному ставленні до самої себе.

Мета статті полягає у розкритті педагогічних умов та методики 
формування творчої активності дошкільників в умовах святково-ігрового 
дозвілля.

Методи дослідження. У рамках теоретичного дослідження 
порушеної проблеми було використано аналіз і синтез -  із метою 
виявлення сутності досліджуваного феномену; метод термінологічного 
аналізу, пов’язаний із визначенням категоріального статусу творчої 
активності в системі психолого-педагогічних дефініцій; формалізації та 
узагальнення -  для систематизації й формулювання висновків, визначення 
напрямів подальшого дослідження проблеми.

В основу розробки методики організації святково-ігрового дозвілля 
були покладені такі принципи: діяльнісного підходу, індивідуально- 
творчого підходу об’єктивності, гуманізації.

Принцип діяльнісного підходу заснований на положенні про те, що 
розвиток людини відбувається у процесі діяльності, яка завжди носить 
продуктивний характер, тобто її результатом є перетворення навколишньої 
дійсності й удосконалення самої людини: її знання, уміння, мотиви, 
здібності. Цей принцип передбачає організацію цілеспрямованого процесу 
формування творчої активності дошкільнят.

Принцип індивідуально-творчого підходу. Основне призначення 
індивідуально-творчого підходу полягає у створенні оптимальних умов для 
самореалізації особистості, виявлення та розвитку її творчих 
можливостей.

Принцип об’єктивності передбачає розгляд тільки достовірних 
педагогічних явищ і фактів, аргументованих положень і тверджень. Також 
використання тільки тих методик діагностики, які дають достовірні дані 
про об’єкт дослідження.

Принцип гуманізації реалізується через створення умов для 
саморозвитку і самореалізації особистості.
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З’ясовано, що святково-ігрове дозвілля може ефективно впливати на 
формування творчої активності дошкільнят за умови реалізації наступних 
умов:

• створення в закладах дошкільної освіти святково-ігрового 
середовища з включенням дошкільників у творчу діяльність.

• розробка змісту культурно-дозвіллєвих заходів з урахуванням 
вікових та індивідуально-особистісних особливостей дошкільників, їхніх 
інтересів, нахилів і здібностей;

• забезпечення особистісно-діяльнісного підходу в організації 
святково-ігрового дозвілля на основі суб’єкт-суб’єктної взаємодії 
вихователя і дітей;

• взаємодія дошкільного закладу і сім’ї з формування творчої 
активності дошкільників засобами святково-ігрового дозвілля.

Як основу організації освітнього процесу в дитячих установах, 
спрямованого на формування творчої активності дошкільнят, необхідно 
враховувати особистісно зорієнтований підхід, який означає визнання 
пріоритету особистості в колективі, створення в ньому гуманних, 
доброзичливих взаємин, завдяки яким дитина усвідомлює себе 
особистістю і вчиться бачити особистість у інших людях: дорослих і 
однолітках. Група однолітків, дитячий колектив виступає гарантом 
реалізації можливостей кожної дитини.

Таким чином, організовуючи святково-ігрові заняття з 
дошкільнятами необхідно спиратися на особистісно зорієнтований підхід 
як напрямок діяльності педагога, що представляє собою базову ціннісну 
орієнтацію педагога, що визначає його позицію у взаємодії з кожною 
дитиною, у розкритті можливостей, особистісних якостей дитини, 
формуванню творчої активності дошкільнят в умовах святково-ігрового 
дозвілля.

Серед основних методів, які стимулюють розвиток творчої, та 
пізнавальної активності дослідники (І. Литвиненко [3], Є. Яковлєва [6]) 
виділяють: створення розвивального середовища, організацію свят, розваг, 
застосування конкретних прийомів педагогічного впливу.

Результати дослідження. На основі вищевикладеного матеріалу 
встановлено, що цілісна структура святково-ігрового середовища включає 
такі компоненти, як:

• предметно-просторове оточення;
• естетичні та художні цінності, ідеали, потреби;
• святково-ігрова атмосфера процесу формування творчої активності;
• система розвивальних взаємин, шо виникають у грі у процесі 

художньо-творчого розвитку дошкільників.
Визначаючи педагогічні можливості святково-ігрового середовища 

виходили з тих позицій, шо середовище має задовольняти потреби 
дошкільників у грі, у пізнавальному, творчому, емоційному 
розвитку. Святково-ігрове дозвілля є одним з основних видів діяльності в
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дошкільному віці, у Процесі якої дітн виступають суб’єктами цієї 
діяльності, її активними творцями.

Святково-ігрове дозвілля будується як цілісне утворення, що 
охоплює певну частину навчального процесу, об’єднане загальним 
змістом, сюжетом, яке включає різноманітні види діяльності: ігрову, 
музично-ритмічну, театралізовану, художньо-мовленнєву, образотворчу та 
інші.

Специфіка формування творчої активності дошкільнят в умовах 
святково-ігрового дозвілля визначається особливим педагогічним 
потенціалом святково-ігрового дозвілля, яке включає дошкільників в 
активну творчо-перетворювальну діяльність, що дозволяє максимально 
впливати на їхній творчий розвиток, формувати емоційну чуйність і 
мотиви творчої діяльності, оволодівати спеціальними навичками й 
уміннями, мисленням, уявою [1].

На основі аналізу теоретичного матеріалу з означеної проблеми 
виділено такі показники сформованості творчої активності дошкільнят в 
умовах святково-ігрового дозвілля:

- активність,
- творчість;
- імпровізаційність;
- змагальність, прагнення до найкращих результатів;
- емоційна піднесеність;
- інтерес, бажання брати участь у святково-ігровому дозвіллі.
При оформленні приміщення для святково-ігрового дозвілля 

доцільно дотримуватися основних правил. Дизайн повинен:
- відповідати змісту свята, бути художнім і зрозумілим для дітей;
- розвивати художньо-естетичний смак;
- створювати радісний настрій, викликати почуття інтересу до 

майбутніх подій.
При складанні сценарію свята потрібно забезпечити:
- яскравий і урочистий початок свята;
- розгортання сюжету свята, де відбивається основна ідея, 

передбачаються дитячі виступи, інсценування казок, сюрпризні моменти, 
ігри, пісні, танці, читання віршів тощо.

- кульмінацію святково-ігрового дозвілля, у процесі якого, як 
правило, вручаються подарунки дітям, які завжди підсилюють їхній 
емоційний стан.

Розглянемо більш докладно напрямки педагогічної діяльності з 
формування у дошкільників творчої активності в умовах святково-ігрового 
дозвілля.

1). Робота з дітьми.
Презентація. Мета презентації -  зацікавити дітей. Використовують 

найрізноманітніші методи і прийоми, що сприяють виникненню атмосфери 
зацікавленості, створення у дітей подихкввого емоційного ставлення до
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запропонованої теми. Це може бути розповідь вихователя з використанням 
ілюстрацій, показом слайдів, відіофільмів. Важливу роль відіграє виразна 
мова вихователя, його щире бажання викликати у кожної дитини інтерес 
до свята.

2) . Спільна діяльність вихователя з дітьми здійснюється в три етапи:
- попередня робота;
- сценарій спільної діяльності;
- підсумкова спільна діяльність.
Попередня робота передбачає занурення дитини в атмосферу свята, 

накопичення вражень, які можуть стати основою співпраці, спілкування з 
вихователем і однолітками.

У попередню роботу обов’язково включаються такі види діяльності:
- розучування українських народних рухливих ігор;
- розучування прислів’їв, приказок, скоромовок тощо;
- театралізована діяльність;
- дидактичні та настільно-друковані ігри;
- музично-ритмічна діяльність.
Одним із компонентів попередньої роботи може бути образотворча 

діяльність, де дітям дається можливість відтворити свої враження про 
почуте і побачене, розкрити власні творчі задуми.

Організовуючи методичну діяльність з педагогічним колективом 
дошкільної установи, необхідно виділити специфічні особливості, які 
характерні для роботи з формування творчої активності дошкільників в * 
умовах святково-ігрового дозвілля, а саме:

- діагностування дітей на початковому, проміжному і заключному 
етапах, яке допоможе виявити підвищення активності кожної дитини, 
запланувати корекційну роботу і виявити результативність педагогічних 
зусиль;

- відбір ігрового матеріалу з урахуванням значущості, доступності 
дитячого сприйняття;

- складання розгорнутих сценаріїв спільної діяльності вихователя з 
дітьми;

- творчий підхід до вибору матеріалу і включення до сценарію всіх 
форм святково-ігрового дозвілля;

- створення предметно-розвивального середовища. Підбір 
дидактичного матеріалу, посібників, дитячої літератури сприяє 
стимулюванню творчої активності кожної дитини.

3) . Аналітичний етап роботи з формування творчої активності 
дошкільнят в умовах святково-ігрового дозвілля передбачає узагальнення, 
підведення підсумків, напрацювання шляхів майбутньої діяльності 
працівників дошкільного закладу освіти.

Реалізація завдань із формування творчої активності дошкільників в 
умовах святково-ігрового дозвілля можлива лише за умови тісної взаємодії 
дитячого садка і сім’ї. Обидві сторони повинні спрямувати свої зусилля на
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пізнання можливостей розвитку кожної дитини, створення сприятливих 
для цього умов.

Результати дослідження сприяли виявленню характерних 
особливостей прояву формування творчої активності дітей дошкільного 
віку, зокрема:

- виникнення бажання, інтересу займатися творчою діяльністю 
(співати, танцювати, розповідати вірші, гратися, брати участь у 
театралізованих виставах тощо);

- розвиток творчого мислення, творчих нахилів і схильностей до 
певних видів творчої діяльності.

- розвиток у дітей емоційної чутливості, здатності до 
співпереживання, готовності до прояву гуманного ставлення до однолітків 
у спільній діяльності;

- розвиток допитливості, прагнення до самостійного пізнання і 
роздумів, розвитку розумових здібностей і мовлення.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Формування 
творчої активності дошкільнят в умовах святково-ігрового дозвілля стало 
можливим завдяки дотриманню наступних педагогічних умов: створення в 
закладах дошкільної освіти святково-ігрового середовища з включенням 
дошкільників у творчу діяльність; розробка змісту культурно-дозвіллєвих 
заходів з урахуванням вікових та індивідуально-особистісних 
особливостей дошкільників, їхніх інтересів, нахилів і здібностей; 
забезпечення особистісно-діяльнісного підходу в організації святково- 
ігрового дозвілля на основі суб’єкт-суб’єктної взаємодії вихователя і дітей; 
взаємодія дошкільного закладу і сім’ї із формування творчої активності 
дошкільників засобами святково-ігрового дозвілля. Подальших наукових 
пошуків потребують питання розробки наступності в роботі між 
дошкільним закладом освіти та першим класом школи у формуванні 
творчої активності в умовах культурно-дозвіллєвих заходів.
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